
A.M.G. - V.G. - STORIA POSTALE DEI SERVIZI NELLA ZONA “A” DELLA VENEZIA GIULIA  
OCCUPATA DAGLI ALLEATI ( 12/6/1945 - 15/9/1947 ) 

NOTA STORICA 

01 05 1945 - Le truppe Jugoslave entrano a Trieste e nella Venezia Giulia fino a Monfalcone. 

02 05 1945 - Le truppe NeoZelandesi raggiungono Gorizia e Trieste. 
09 06 1945 - A Belgrado gli Alleati e gli Jugoslavi firmano un accordo provvisorio che delimita due  Zone  di occupazione, lungo la “Linea 
                     Morgan” :  la Zona “A” e la città di Pola  che verranno amministrate dal Governo Militare Alleato e la Zona “B”  dal Comando  
                     Militare Jugoslavo.     
12 06 1945 - Il  IX Corpus  dell’Armata  Jugoslava  lascia Trieste e gli  Alleati  assumono l’amministrazione della  Zona “A”  della Venezia 
                     Giulia ( proclama n°1 del generale Alexander ).  
20 06 1945 - A Duino vengono ratificati gli accordi precedentemente sottoscritti a Belgrado il 9 giugno. 
15 07 1947 - Diventa operativo il Trattato di Pace firmato a Parigi il 10/2/1947 : Gorizia, parte della sua Provincia, con una parte di quella 
                     di Trieste,  ritornano all’Italia;  Pola entra, assieme alla zona “B”, nell’amministrazione  jugoslava;  viene  istituito  il Territorio 
                     Libero di Trieste.  
 
 

LA COLLEZIONE 

In questa collezione - composta di 120 fogli - saranno documentati sei capitoli della Storia Postale della “ Zona A ” della Venezia Giulia 
occupata dagli Alleati nel periodo 12/6/1945 - 15/9/1947 : la tassazione delle corrispondenze, i servizi a denaro, il servizio pacchi postali 
gestito dalle Poste e quello in concessione, il recapito autorizzato e il servizio telegrafico. 
E’ stato scelto il titolo “servizi ” nel senso più lato della parola, in modo da poter inquadrare tutti i servizi postali ( non di corrispondenza ), 
esistenti in questo territorio, amministrato dal Governo Militare Alleato. 

IL PIANO DELLA COLLEZIONE 

foglio 1  Introduzione storica e piano della collezione 

fogli 2 - 65  La tassazione 

   il periodo antecedente l’emissione dei valori sovrastampati A.M.G. V.G. 

   la tassazione nei quattro periodi tariffari 

   la tassazione della corrispondenza AMG VG in Italia e all’estero 

fogli 66 - 90  I servizi a denaro 

   i conti correnti postali 

   i postagiro ( assegni postali ) 

   i vaglia postali 

   il risparmio postale 

   la duplicazione dei buoni postali fruttiferi 

   le pensioni e i sussidi 

   i documenti di riconoscimento postale 

   i conti di credito 

fogli 91 - 95  Il servizio pacchi 

   la situazione nella Venezia Giulia nel 1945/1946 

   il ripristino del servizio 

   i servizi accessori 

fogli 96 - 101  Il servizio pacchi in concessione 

fogli 102 - 110  Il recapito autorizzato 

fogli 111 - 120  Il servizio telegrafico 

   i telegrammi ordinari, urgenti, cifrati e fuori cinta 

   il servizio telegrafico in concessione 



LA TASSAZIONE - dal 12/6/1945 al 21/9/1945 - tassa a carico del destinatario 

Per la mancanza di carte valori postali, le tassazioni erano effettuate o utilizzando le rimanenze delle emissioni  
precedenti ( segnatasse del Regno ) o con francobolli ordinari obliterati, a mano, con il timbro T. 

 

02.08.1945 - Raccomandata da Susak per Trieste, tassa a carico del destinatario di lire 2,50 :  
lire 1 per la lettera e lire 1,50 per la raccomandazione, assolta con francobolli della R.S.I.  

obliterati con una T , utilizzati come segnatasse. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 12/6/1945 al 21/9/1945 - tassa semplice a carico del destinatario 

 tariffario della ex R.S.I.   dal 12.06.1945 al 10.08.1945 

 tariffario della Luogotenenza  dal 11.08.1945 al 21.09.1945 

 

20.08.1945 - Cartolina da Trieste per Città, tassa semplice a carico del destinatario, di centesimi 10 
assolta con un francobollo del Regno obliterato con una T , utilizzato come segnatasse. 

 

16.09.1945 - Lettera da Trieste per Città, tassa semplice a carico del destinatario, di lire 1,assolta con un  
francobollo della R.S.I., serie “monumenti distrutti, obliterato con una T , utilizzato come segnatasse. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 12/6/1945 al 21/9/1945 - tassazione cumulativa 

Nel caso di alcuni grandi enti, la tassa per più oggetti postali, viene espressa cumulativamente su un apposito  
modulo applicando segnatasse per l’importo complessivamente dovuto 

 

09.08.1945 - Ricevuta di tassazione cumulativa rilasciata alla società RAS dall’ufficio postale di “TRIESTE CENTRO - CORRI-

SPONDENZA TASSATA”, su un modulo per la trasmissione di raccomandate ed assicurate, relativo alla tassa a carico del desti-
natario di quattro oggetti postali per un valore di lire 4. Blocco di otto esemplari del 50 centesimi R.S.I. obliterati con la T, utilizzati  

come segnatasse. Ultimo giorno della tariffa ( ex R.S.I. ) 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 12/6/1945 al 21/9/1945  

20.06.1945 - Cartolina postale da Trieste per Città, originariamente affrancata con un francobollo R.S.I. da  
30 centesimi, strappato dall’ufficiale  postale, essendone vietato l’uso e tassata per  50 centesimi, il doppio  

della tariffa ( 25 cent. ) con il bollo ovale PAGATO, con le lettere R.P. scalpellate, in quanto considerata  
non affrancata. 

 

Non sempre i piccoli valori erano reperibili, bisognava accontentarsi dei tagli al momento disponibili  
per cui molte affrancature risultano in eccesso. 

 
Il 30 cent. “Tamburino” isolato su documento commerciale viaggiato è raro. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 12/6/1945 al 21/9/1945  

Corrispondenza inoltrata senza affrancatura 

 

20.06.1945 - Lettera da Dignano d’Istria per Pola, non affrancata, tassata per lire 2  
con quattro segnatasse del Regno da 50 centesimi. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 12/6/1945 al 21/9/1945  

 

30.07.1945 - Lettera da Ilirska Bistrica per Trieste, non affrancata, tassata per lire 2 con coppia del francobollo da 1 lira 
( serie “monumenti distrutti” ) obliterata con la T , usata, in emergenza, come segnatasse.    

 

Cartolina di Chiaravalle inviata a Trieste, priva dell’affrancatura, tassata il 18.08.1945 con due francobolli della 
R.S.I. da 1 lira ( serie “monumenti distrutti” ) obliterati con la T , usati, in emergenza, come segnatasse.    



 

 

Corrispondenza affrancata con francobolli non validi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13.09.1945  -  Lettera da Catania per Trieste, affrancata per lire 2,10 con francobolli  
luogotenenziali e con due da 50 cent.  sovrastampati P.M., fuori corso. Tassata  per  
lire 1,40 con quattro francobolli  luogotenenziali da 10 cent. ed uno della  R.S.I. da 1 

lira, tutti obliterati con la T, usati come segnatasse.  

Corrispondenza insufficientemente affrancata 

29.08.1945 - Lettera da Gorizia insufficientemente affrancata per lire 1, tassata a Trieste per lire 2 
con coppia di francobolli della R.S.I. da lire 1, obliterati con la T , utilizzati come segnatasse. 

 



 

 

LA TASSAZIONE - dopo il 22 settembre 1945 - emissione dei francobolli sovrastampati 

L’Amministrazione Alleata non sovrastampò nessun francobollo per i servizi, non ravvisandone la necessità 
politica, in quanto erano destinati al solo uso interno.  
La presente collezione prende in esame le seguenti tipologie di tassazione : 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Nei seguenti periodi tariffari : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Oltre all’uso dei francobolli ordinari, con sovrastampata a mano una “T” nera, i segnatasse usati sono le 
emissioni della Luogotenenza, sia con che senza filigrana, sporadicamente le rimanenze dei segnatasse 
emissione del Regno ed il valore da lire 2 dell’emissione della Repubblica, 

 Corrispondenza con tassa semplice a carico del destinatario 

 Corrispondenza inoltrata senza affrancatura 

 Corrispondenza insufficientemente affrancata 

 Corrispondenza affrancata con francobolli non validi 

1° periodo tariffario   dal 22.09.1945 al 28.02.1946 

2° periodo tariffario  dal 01.03.1946 al 24.03.1947 

3° periodo tariffario  dal 25.03.1947 al 31.07.1947 

4° periodo tariffario   dal 01.08.1947 al 15.09.1947 

 

02.08.1947 - Intero postale da Cormons per Grado, tassato per lire 8, utilizzando segnatasse da lire 1  
emissione del Regno, segnatasse da lire 5 emissione della Luogotenenza e segnatasse da lire 2  

emissione della Repubblica. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

04.01.1946 - Stampe da Gorizia per Città, tassa semplice a carico del destinatario, assolta con coppia del  
francobollo da 20 cent. sovrastampato A.M.G. V.G., obliterata con la T, utilizzata come segnatasse. 

 

24.09.1945 - Lettera doppio porto da Udine per Trieste, tassa semplice a carico del destinatario di lire 4 ( bollo del 27.09.45 ),  
assolta con francobolli ordinari da lire 2 sovrastampati A.M.G. V.G., obliterati con la T, utilizzati come segnatasse.   



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 - tassa semplice a carico del destinatario 

L’utilizzo dei francobolli ordinari come segnatasse avveniva in due modi : o previa obliterazione del francobollo con la T o con 

l’annullamento direttamente sul documento. 

 

14.02.1946 - Lettera da Gorizia per Città, tassa semplice a carico del destinatario, assolta con un francobollo ordinario da lire 1 
sovrastampato A.M.G. V.G., utilizzato come segnatasse, obliterato con più T, direttamente sul documento. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 - tassa semplice a carico del destinatario 

All’inizio del 1946 la fornitura dei segnatasse della Luogotenenza divenne regolare e, salvo  
sporadici usi di altre emissioni, le tassazioni vennero  eseguite con i suddetti segnatasse. 

 

13.12.1945 - Piego da Trieste per Città, tassa semplice a carico del destinatario,  
assolta con un segnatasse da lire 1, emissione della Luogotenenza.  

 

26.10.1945 - Lettera da Trieste per Città, tassa semplice a carico del destinatario del 27/10/1945, assolta con un segnatasse da lire 1, 

emissione della Luogotenenza. Una delle prime date note di utilizzo di segnatasse emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

06.02.1946 - Notificazione di atti tavolari da Trieste per Città, tassa a carico del destinatario di lire 10,40, assolta con 
coppia del segnatasse della Luogotenenza da lire 5 e con coppia del francobollo ordinario da 20 centesimi, obliterata  

con la T, utilizzata come segnatasse. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 - tassazione cumulativa 

 

22.09.1945 - Mod. 31 A ( telegramma, edizione del 1910 ) utilizzato, al verso, in sostituzione del Mod. 1 - A come ricevuta di una 
tassazione cumulativa rilasciata alla RAS dall’ufficio postale  TRIESTE CENTRO - CORRISPONDENZA TASSATA,  relativo alla 
tassa a carico del destinatario di due oggetti postali, per un valore complessivo di lire 12, assolta con 48 francobolli da 25 cente-

simi ( serie “monumenti distrutti” ), tutti  obliterati con la T, usati come segnatasse. 
Uso tollerato di francobolli R.S.I. nel giorno di emissione dei valori sovrastampati A.M.G. - V.G. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 - tassazione cumulativa 

 

22.11.1945  - Mod. 31 - A  ( telegramma edizione 1910 )  usato al verso come ricevuta di una tassazione cumulativa rilasciata  
alla RAS dall’ufficio postale  TRIESTE CENTRO - CORRISPONDENZA TASSATA, relativo alla tassa a carico del destinatario  
di nove oggetti postali, per un valore complessivo di lire 32. Quarantaquattro segnatasse da  50 centesimi della Luogotenenza 
( senza filigrana ) e due esemplari del 5 lire di posta ordinaria sovrastampati  A.M.G. V.G., pre-annullati con la T, usati come 

segnatasse. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 

Corrispondenza inoltrata senza affrancatura 

 

19.12.1945 - Cartolina illustrata da  Ronchi dei Legionari  per Gorizia, non affrancata, tassata per  
lire 2,40 con quattro esemplari del segnatasse della Luogotenenza da 50 cent. e con una coppia  

del francobollo ordinario da 20 cent., obliterata con la T, usata come segnatasse. 

 

11.11.1945 - Lettera da Fiume imbucata a Trieste, priva di affrancatura, tassata il 12.11.1945 per lire 2  
con un francobollo ordinario, sovrastampato A.M.G. V.G., obliterato con la T, usato come segnatasse. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 

 

 

20.10.1945  -  Cartolina illustrata da Bologna, priva di affrancatura ( Zona sprovvista di francobolli ), 
tassata a Trieste, fronte - retro per lire 2,40 con dodici francobolli ordinari da 20 cent. sovrastampati 

A.M.G. V.G., obliterati con la T, usati come segnatasse. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 

Corrispondenza insufficientemente affrancata 

 

22.01.1946 - Cartolina illustrata da Brescia per Gorizia, affrancata per lire 1, in difetto di porto,  
tassata per centesimi 40 con coppia del  francobollo ordinario da  20 cent., obliterata con la T,  

usata come segnatasse. 

 

12.01.1946 - Cartolina da Roma per Muggia affrancata per cent.60, tassata ( tassa semplice ),  
con un francobollo ordinario da 60 cent. sovrastampato A.M.G. V.G., obliterato con la T, usato  

come segnatasse. Valori gemelli. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 

 

09.02.1946 - Intero postale da Udine, in difetto di porto per lire 1,80, tassato a Gorizia il 13/2/1946 per lire 
3,60 con due segnatasse emissione della Luogotenenza e con tre esemplari del francobollo ordinario da  

20 cent. obliterati con la T, usati come segnatasse. 

 

01.02.1946 - Intero postale da Trieste per Città in difetto di porto per lire 1,80, tassato il 5/2/1946 per lire 
3,60 con due segnatasse  della Luogotenenza e con un francobollo ordinario da 60 cent. sovrastampato 

A.M.G. V.G., obliterato  con la T, usato come segnatasse.  



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 

 

02.01.1946 - Cartolina da Portogruaro affrancata per lire 1, in difetto di porto, tassata a Trieste  
con coppia del francobollo ordinario da 20 cent. obliterata con la T, usata come segnatasse. 

 

11.10.1945 - Lettera da Trieste per Gorizia affrancata per lire 2 con un francobollo tagliato  
a metà, tassata il 13/10/1945 con otto segnatasse della Luogotenenza da 50 centesimi. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 

Nel 1946 vengono regolarmente distribuiti i francobolli segnatasse; mancano, però, alcuni tagli; soprattutto quelli piccoli 
in centesimi; si sopperisce, usando insieme ai normali segnatasse, francobolli ordinari con la T sovrastampata. 

 

14.02.1946 - Cartolina illustrata da Rovigo affrancata per lire 1,20, in difetto di porto, tassata a Trieste 
per lire 1,60 con un segnatasse della Luogotenenza da lire 1 e con un francobollo ordinario da cent. 

60, obliterato con la T , usato come segnatasse. 

 

08.02.1946 - Lettera da Pordenone per Gorizia, in difetto di porto di lire 3, tassata per lire 6 con  
un segnatasse da lire 1 emissione della Luogotenenza ed uno da lire 5 emissione del Regno. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 

Corrispondenza affrancata con francobolli non validi 

Uso tardivo dei francobolli dell’occupazione Jugoslava 
 

Per disposizione delle Poste i francobolli, nella provincia di Trieste, avrebbero dovuto essere tollerati  
sino ad esaurimento delle scorte.  

 

27.12.1945 - Cartolina da Trieste per Città, affrancata con un francobollo della  R.S.I. sovrastampato 
TRIESTE 1 V 45  TRST da lire 1 + 1; l’affrancatura non venne ritenuta valida dalla Succursale 3 e la 

 cartolina venne tassata per il doppio del porto con due francobolli luogotenenziali da 60 cent. sovra- 
stampati A.M.G. - V.G. obliterati con il lineare “ANNULLATO”. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 

 

21.01.1946 - Intero postale da Trieste per Città affrancato per lire 1 con francobolli della Luogotenenza, non 
validi, tassato per lire 1,20 con un segnatasse della Luogotenenza da lire 1 e con un francobollo ordinario  

da cent. 20, obliterato con la T , usato come segnatasse. 

 

14.10.1945 - Lettera da Venezia affrancata con francobolli della R.S.I. e del Regno, non considerati validi,  
tassata a Trieste il 17/10/1945 con coppia del segnatasse della Luogotenenza da lire 2. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 22/9/1945 al 28/2/1946 

 

10.01.1946  -  Cartolina illustrata da Siena, affrancata  con lire 1 emissione  “democratica”  e con un 
francobollo da cent. 20 sovrastampato P.M. non valido, tassata a Trieste con coppia del francobollo 

ordinario da cent.20, obliterata con la T, usata come segnatasse. 

 

25.01.1946 - Espresso da Trieste per Città, affrancato con francobolli della Luogotenenza, non validi,  
tassato il 26/01/1946 come lettera semplice con segnatasse emissione della Luogotenenza da lire 2. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

14.07.1946 - Piego da Cormons, tassa semplice a carico del destinatario, tassato a Mossa  
il 15/7/1946 con coppia del segnatasse emissione della Luogotenenza da lire 2. 

 

05.09.1946 - Piego da Trieste per Città, indirizzato ad un militare, tassa semplice a carico del  
destinatario di lire 2, assolta con un segnatasse da lire 2 emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

03.09.1946  -  2° periodo tariffario - Busta “ON HIS MAJESTY’S SERVICE” 
dal 13° Corpo per Città, con tassa semplice a carico del destinatario,  

di lire 3 ( tariffa lettere nel distretto ). 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

18.04.1946 - Piego da Gorizia per Città, tassa semplice a carico del destinatario, assolta con coppia del francobollo 
di posta aerea da cent.50, sovrastampato A.M.G. V.G., obliterata con la T, usata come segnatasse. 

 

19.11.1946 - Cartolina da Pola per Città, tassa semplice a carico del destinatario di lire 2 
( tariffa cartoline nel distretto ), assolta con un segnatasse emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

16.03.1946 - Avviso di ricevimento da Trieste per  Grado, tassa a carico del destinatario, assolta  
con coppia del francobollo ordinario da lire 2, sovrastampata A.M.G. V.G., usata in sostituzione  

dei segnatasse di pari importo. 

 

01.10.1946 - Avviso di ricevimento di una raccomandata ( modello 4 )  dall’Intendenza di Finanza di Trieste per Città, tassa semplice a 
carico del destinatario di lire 4, assolta con coppia del francobollo ordinario da lire 2, sovrastampata A.M.G. V.G., usata in sostituzione  

dei segnatasse di pari importo ed obliterata con il timbro circolare R.R. POSTE T.S. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

20.07.1946 - Plico raccomandato di 22 porti da Trieste per Gorizia, tassa semplice a carico del 
 destinatario di lire 98 ( come da annotazione a matita rossa ), un segnatasse da lire 5 mancante.  

Per quanto a me noto, trattasi della più alta tassazione a carico del destinatario del  
2° periodo tariffario. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

12.09.1946 - Piego raccomandato da Trieste per  Città, tassa a carico del destinatario di lire 13,  
assolta con segnatasse emissione della Luogotenenza. 

 

02.11.1946 - Lettera raccomandata da Pola per Città, tassa semplice a carico del destinatario di lire 13, 
assolta con segnatasse emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

20.05.1946 - Lettera raccomandata da Trieste per Città, tassa semplice a carico del destinatario di lire 13, 
assolta con segnatasse, emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

02.05.1946 - Notificazione di atti tavolari da Gorizia per Città, tassa a carico del destinatario di lire 27, 
assolta con segnatasse, emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

15.02.1947 - Notificazione atti tavolari da Cormons per S.Lorenzo di Mossa, tassa a carico  
del destinatario di lire 28, assolta con segnatasse, emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947  

Corrispondenza inoltrata senza affrancatura 

 

07.03.1946 - Cartolina illustrata, con testo fino a 5 parole da Roma per Trieste,  
non affrancata, tassata per il doppio del porto con segnatasse gemelli da lire 2,  

emissioni del Regno e della Luogotenenza. 

 

10.07.1946 - Monfalcone - Modello 94 bis  
 con segnatasse luogotenenziale da lire 2. 

Per evitare che il destinatario leggesse il contenuto della cartolina 
e poi la rifiutasse, lo scritto veniva coperto  con una mezza busta 
delle Poste, il Modello 94 bis; i segnatasse venivano applicati in 
modo da impedirne l’apertura. Quando il destinatario l’apriva per 
leggere il testo della cartolina, la tirava; in tale maniera i segna-
tasse o si strappavano o rimanevano attaccati alla cartolina con 
residui del Mod. 94 bis. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947  

 

30.06.1946 - Cartolina illustrata da Milano per Trieste, con solo la firma, priva dell’affrancatura,  
tassata in arrivo per lire 4 con coppia del segnatasse da 2 lire, emissione del Regno. 

 

20.03.1946 - Lettera espresso da Napoli, priva dell’affrancatura, declassata a posta ordinaria, 
tassata a Trieste il 24/3/1946 per lire 8 con segnatasse della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947  

Corrispondenza insufficientemente affrancata 

 

 

02.03.1946 - Stampe da Trieste per Città, affrancate per soli 10 centesimi, tassate per centesimi 60,  
applicando il tariffario del periodo precedente, terminato il 28/2/1946, con due francobolli ordinari  

sovrastampati A.M.G. V.G., obliterati con la T ed usati come segnatasse.  

03.06.1946 - Lettera da Gorizia per Città, in difetto di porto per lire 1,  
tassata con coppia  del segnatasse della Luogotenenza da lire 1.   



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947  

 

20.04.1946 - Lettera doppio porto da Pola per Città, insufficientemente affrancata per lire 2,  
tassata per lire 8 con segnatasse, emissione della Luogotenenza.   

 

19.04.1946 - Stampati da Trieste per Città affrancati per cent. 20, in difetto di porto, tassati per soli 40 centesimi 
con coppia del francobollo da 20 cent., senza filigrana, sovrastampata A.M.G. V.G., obliterata con la T ed usata 

come segnatasse. ( E) 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947  

Corrispondenza affrancata con francobolli non validi 

 

23.09.1946 - Cartolina illustrata da Udine per Trieste, affrancata con un francobollo sovrastampato 
A.M.G.  V.G., non valido al di fuori della Zona “A”, tassata per il doppio dell’importo dovuto con una 

quartina del segnatasse da lire 1, della Luogotenenza. 

 

07.03.1946 - Lettera da Gorizia per Città, affrancata con valori della serie “democratica”,  
non validi, tassata per lire 6 con segnatasse della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947  

Corrispondenza dall’Estero 

 

04.01.1947 - Cartolina illustrata dalla Jugoslavia per Trieste, insufficientemente affrancata  
per 3 dinari, tassata con coppia del segnatasse da lire 2, emissione della Luogotenenza. 

Nel periodo dell’AMG VG la tassazione minima per la posta estera in difetto di porto è di lire 4. 

 

13.09.1946 - Lettera dalla Jugoslavia per Trieste, affrancata con un francobollo da dinari 2.50 su 6 dinari, tassata 
con un segnatasse da lire 5, emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947  

 

12.08.1946 - Cartolina illustrata del Monte Tricorno per Gorizia; il francobollo da lire 2  
del Litorale Sloveno non venne riconosciuto valido; il 31/8 , a Gorizia, venne applicata  
la  tassazione minima  di lire 4, con coppia del segnatasse da 2 lire ( senza filigrana ),  

emissione della Luogotenenza. 

 

04.06.1946 - Lettera da Fiume per Trieste, in difetto di porto, tassata con coppia  
del segnatasse da lire 2, emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947  

 

26.11.1946 - Intero postale dalla Jugoslavia per Gorizia, in difetto di porto,  
tassato con segnatasse, emissione della Luogotenenza. 

Uso atipico di timbri di tassazione 
Invece di utilizzare francobolli segnatasse venne usato, solamente a Gorizia, un timbro particolare 

  Tassato per Lire ………... 

 

04.10.1946 - Intero postale dalla Jugoslavia per Gorizia, in difetto di porto; la tassa di lire 0,50  
venne assolta apponendo un timbro rettangolare con indicato “Tassato per Lire 0,50”. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 1/3/1946 al 24/3/1947  

Le corrispondenze in difetto di porto provenienti dall’estero, a norma dell’UPU, devono  
essere segnate all’impostazione in matita blu con l’importo in franchi oro.  

 

02.01.1947 - Partecipazioni da Vienna per Gorizia, affrancate per 50  Groschen, 
in difetto di porto. Tassa di 6,25 centesimi di franchi oro, rivalutati in lire 5,  

assolta con un segnatasse della Luogotenenza. 

 

19.10.1946 - Cartolina illustrata da Montecarlo, in difetto di porto, tassata a Gradisca d’Isonzo  
il 23/10/1946  con un segnatasse da lire 2, emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

17.07.1947 - Piego da La Spezia per Monfalcone, tassa semplice a carico del destinatario di lire 6,  
assolta con tre esemplari del segnatasse da lire 2 della Repubblica, serie detta “cifra”. 

 

31.07.1947  -  Partita alla fine del mese di luglio, con tassa semplice a carico del destinatario, la lettera giunse a Gorizia  
il 1° di agosto, quando la tariffa era passata da 6 a 10 lire;  tuttavia l’ufficio postale considerò ancora valida  la tariffa del 
giorno precedente ed applicò  segnatasse  per sole lire 6, usando tre segnatasse da lire 2 emissione della Repubblica. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

28.06.1947 - Lettera della “Divisione Prigioni” per Città, respinta al mittente; tassa a carico del destinatario di lire 3, 
assolta con un segnatasse da lire 1, emissione della Luogotenenza ed uno da lire 2, emissione del Regno,  

obliterati con il bollo Trieste Tassate e con il lineare “ANNULLATO”. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

16.06.1947 - Comunicazione della Prefettura di Trieste per Città, tassa a carico del destinatario di lire 2,  
assolta con un segnatasse emissione del Regno. 

 

21.06.1947 - Stampe da Gorizia per Città, tassa semplice a carico del destinatario di lire 2, 
assolta con un segnatasse emissione del Regno. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

23.06.1947 - Cartolina da Udine per Gorizia, tassa a carico del destinatario di lire 4,  
assolta con coppia del segnatasse da lire 2, emissione della Luogotenenza. 

 

24.06.1947 - Cartolina da Trieste per Gorizia, tassa a carico del destinatario di lire 4,  
assolta con coppia del segnatasse da lire 2, emissione del Regno. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

17.06.1947 - Avviso di ricevimento di una raccomandata ( modello 4 ) dall’Intendenza di Finanza di Trieste per Città,  
tassa semplice a carico del destinatario di lire 6, assolta con tre segnatasse da lire 2, emissione del Regno. 

 

22.07.1947 - Avviso di ricevimento di una raccomandata ( modello 4 ) dall’Intendenza di Finanza di Trieste per Città, tassa semplice a carico 
del destinatario di lire 6, assolta con tre segnatasse da lire 2, emissione della Repubblica, obliterati ( in blu ) con la sigla V.G. in cartella. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

31.05.1947 - Manoscritto raccomandato da Gradisca d’Isonzo per Ronchi dei Legionari, tassa semplice  
a carico del destinatario di lire 14, assolta con segnatasse della Luogotenenza. 

 

12.07.1947 -  Notificazione di atti giudiziari da Udine per Grado, tassa  semplice a carico del destinatario di lire 36 assolta con 
sette esemplari del segnatasse da lire 5, emissione della Luogotenenza ed un segnatasse da lire 1, emissione del Regno. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

10.04.1947 - Avviso di ricevimento di una notificazione di atti giudiziari da Udine  
per Trieste, tassato per lire 6 con segnatasse della Luogotenenza. 

 

18.07.1947  -   Avviso di ricevimento di una notificazione di atti  giudiziari da Udine per Trieste,  
qui tassato per lire 6 con segnatasse della Luogotenenza. Notificato l’atto il 21/7/1947, l’avviso  

venne rispedito il 22/7 in franchigia postale con raccomandata d’ufficio. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

22.05.1947 - Avviso di ricevimento di un atto tavolare da Gorizia per Canale d’Isonzo, riscontrato in data 30/5  
e rispedito con raccomandata d’ufficio ( tagliando rosa ). Affrancatura assolta sul piego. 

 

15.07.1947 -  Notificazione di un atto tavolare da Monfalcone per Città; tassa a carico del destinatario di lire 29  
assolta con cinque segnatasse da lire 5 della Luogotenenza e due segnatasse da lire 2 della Repubblica .  



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 

Corrispondenza inoltrata senza affrancatura 

 

02.04.1947 - Cartolina da Grado per Gorizia, non affrancata, tassata per lire 8  
con  segnatasse, emissione della Luogotenenza. 

 

24.04.1947 - Lettera da Gorizia per Città, non affrancata, tassata per il doppio del porto per lire 12  
con segnatasse Luogotenenziali, annullati con il timbro amministrativo rettangolare della 

“DIREZIONE PROV. P.T. GORIZIA 24 APR. 1947.” 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 

Corrispondenza insufficientemente affrancata 

 

26.03.1947 - Cartolina illustrata da Padova per Gorizia, in difetto di porto di lire 1, tassata  
il 28/3/1947 con coppia del segnatasse da lire 1, emissione della Luogotenenza.  

 

01.07.1947 - Lettera espresso da Venezia per Trieste affrancata per lire 15, in difetto di porto per lire 6, tassata con  
sei esemplari del segnatasse da lire 2, emissione del Regno. 



 

 

24.06.1947 - Lettera espresso da Milano per Trieste affrancata per lire 24, in difetto di porto di lire 3,  
tassata per lire 6 con tre esemplari del segnatasse da lire 2, emissione del Regno. 

 

04.07.1947 - Lettera da Trieste per Barcola ( fuori cinta ), tassata per lire 6 con segnatasse della Luogotenenza.  

 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 

Corrispondenza affrancata con francobolli non validi 

Si conoscono pochi documenti tassati con segnatasse del Regno, nei soli valori di 1, 2 e 5 lire. 

 

16.05.1947 - Cartolina illustrata da Gemona per Trieste affrancata con un francobollo da lire 3  
sovrastampato AMG VG, non valido fuori dalla Zona “A”, tassata con tre segnatasse da lire 2,  

emissione della Luogotenenza. 

 

26.06.1947 - Cartolina illustrata da Cervignano del Friuli per Trieste, affrancata per lire 4 con un  
francobollo sovrastampato  A.M.G. V.G.,  non valido al di fuori della Zona “A”. Tassata per lire 8  

con segnatasse da 1 e 5 lire, emissione della Luogotenenza e un segnatasse da lire 2 ,  
emissione del Regno.  



 

 

LA TASSAZIONE - dal 25/03/1947 al 31/07/1947 

Corrispondenza dall’Estero 

 

22.07.1947 - Cartolina illustrata da Zagabria per Trieste, in difetto di porto, 
tassata con coppia del segnatasse da lire 2, emissione della Repubblica  



 

 

LA TASSAZIONE - dal 01/08/1947 al 15/09/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

04.09.1947 - Piego da Trieste per Città, tassa semplice a carico del destinatario  assolta con un francobollo ordinario 
da lire 3 ( sovrastampato AMG VG ), utilizzato come segnatasse, obliterato  con annullo lineare “TRIESTE”. 

 

06.09.1947 - Lettera  da Trieste per Gorizia, tassa semplice a carico del destinatario di lire 10,  
assolta con coppia del segnatasse da lire 5, emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 01/08/1947 al 15/09/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

13.09.1947  -  Piego raccomandato da Trieste per Città con tassa semplice a carico del destinatario  di lire 24,  
assolta con coppia del segnatasse da lire 10, emissione della Luogotenenza e coppia del 2 lire ( tipo cifra ) 

 emissione della Repubblica. 

 

21.08.1947 - Avviso di ricevimento di una raccomandata ( modello 4 ) da Trieste per Città ( Poggioreale del Carso ). 
Tassa semplice a carico del destinatario di lire 10, assolta con cinque segnatasse da lire 2 della Repubblica. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 01/08/1947 al 15/09/1947 - tassa semplice a carico del destinatario 

 

07.09.1947 - Avviso di ricevimento di un Atto Tavolare da Gradisca d’Isonzo per Trieste, riscontrato  
il 9.9.1947.  Lire 10 per l’AR e lire 10 per la raccomandazione di corrispondenza aperta,  addebitate  

mediante un segnatasse da lire 20, emissione della Luogotenenza. 

 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 01/08/1947 al 15/09/1947 

Corrispondenza inoltrata senza affrancatura 

 

18.08.1947 - Lettera dal Lido di Venezia, non affrancata, tassata a Gorizia il 19/8/1947  

con quartina del segnatasse da lire 5, emissione della Luogotenenza. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 01/08/1947 al 15/09/1947 

Corrispondenza insufficientemente affrancata 

 

30.07.1947  -  Cartolina illustrata da San Fedele di Intelvi per Milano, in difetto di porto, rispedita a Grado,   
tassata l’11/8/1947 utilizzando segnatasse da lire 1 emissione del Regno, segnatasse da lire 5 emissione  

della Luogotenenza e segnatasse da lire 2 emissione della Repubblica. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 01/08/1947 al 15/09/1947 

 

08.08.1947 - Cartolina illustrata da Rocca Pietore per Trieste con affrancatura in difetto di porto, tassata per 
lire 6 con un segnatasse da lire 5 emissione  della  Luogotenenza e uno da 1 lira emissione del Regno.  

Nella seconda metà del 1947 vennero distribuiti alcuni fogli della nuova serie “cifra”, nel solo valore da 2 lire. 

 

14.09.1947 - Cartolina illustrata, con testo, da Castelfranco Veneto per Trieste in difetto di porto. 
Tassata per lire 6 con una  striscia di tre segnatasse da lire 2 della Repubblica.  

Ultimo giorno dell’AMG VG. 



 

 

LA TASSAZIONE - dal 01/08/1947 al 15/09/1947 

 

25.08.1947 - Lettera doppio porto da Anterivo affrancata per sole lire 10; tassata a  
Trieste il 27/8/1947 con un segnatasse da lire 20 emissione  della  Luogotenenza. 

 

06.09.1947 - Cartolina illustrata da Lorenzago di Cadore in difetto di Porto per lire 3,  
tassata a Trieste per lire 6 con tre segnatasse da lire 2, emissione della Repubblica.  



 

 

LA TASSAZIONE - dal 01/08/1947 al 15/09/1947 

 

05.08.1947 - Lettera da Gorizia per Città, in difetto di porto per lire 4, tassata  
con quattro segnatasse da lire 2,  emissione  della  Repubblica. 

 

09.09.1947 - Lettera espresso da Sassari per Trieste in difetto di Porto per lire 10, 
tassata il 13/9/1947 con un segnatasse da lire 20, emissione della Luogotenenza.  



 

 

LA TASSAZIONE - dal 01/08/1947 al 15/09/1947 

Corrispondenza dall’Estero 

 

10.08.1947 - Cartolina illustrata da  Bled, insufficientemente  affrancata con 2 dinari, tassata a  
Trieste il 13/8/1947 per lire 4 con coppia del segnatasse da 2 lire, emissione della Repubblica. 

 

11.08.1947 - Lettera da Gloucester ( GB ) per Trieste, in difetto di porto,  
tassata per lire 5 con un segnatasse, emissione della Luogotenenza. 



 

 

APPENDICE - la tassazione della corrispondenza proveniente dalla Zona “A” dell’A.M.G. - V.G.  

 

15.09.1947 - Lettera da Trieste per il fermo posta di Genova, affrancata per lire 10. Tassa di lire 6,  
per il diritto di giacenza,  pagata in arrivo dal destinatario. Bollatura nel primo giorno del T.L.T. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.09.1947 - Lettera doppio porto da Monfalcone per Venezia, affrancata per sole lire 10. Tassata in arrivo  
con un segnatasse da 20 lire. Bollatura nell’ultimo giorno di validità, in loco, dei francobolli AMG VG.  



 

 

APPENDICE - la tassazione della corrispondenza proveniente dalla Zona “A” dell’A.M.G. - V.G.  

 

05.11.1946 - Cartolina illustrata da Pola per il Belgio, insufficientemente affrancata per lire 3, tassata 
per franchi oro 0,45  corrispondenti a 14 lire, il doppio del porto mancante; la tassa fu rivalutata in 40 

centimes. Segnatasse belgi annullati in data 30.11.1946.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.09.1947 - Lettera primo porto espresso di posta aerea da Trieste per la Svizzera, affrancata  
per lire 70, in difetto di porto; tassata in arrivo, per 40 centesimi di franco svizzero.  

Bollatura nel primo giorno del Territorio Libero di Trieste. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - versamenti 

Nella Zona “A” dell’Amministrazione Militare Alleata della Venezia Giulia, nel luglio del 1945, erano già in funzione i servizi a 
denaro gestiti dalle Poste, anche se non tutti attivi; il Governo Militare Alleato aveva imposto delle limitazioni : i conti correnti 
erano stati trasferiti da Trieste a Venezia.  Con circolare 54180  del 1 ottobre 1945  vennero ripristinati  i  servizi  vaglia, risparmi,  

buoni postali fruttiferi e conti correnti nelle sole  città di Trieste, Gorizia e Pola e da metà mese in tutto il Territorio. 
 

  

12.07.1945 - Trieste - Ricevuta   
per  un  versamento all’ EIAR  

30.01.1946 - Cormons - Ricevuta   
per  un  versamento all’ EIAR  



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - versamenti 

  

  

11.08.1945 - Trieste -   
Ricevuta di un versamento. 

10.05.1947 - Gorizia -   
Ricevuta di un versamento. 

01.09.1947 - Gradisca d’Isonzo -   
Ricevuta di un versamento. 

15.10.1946 - Volzana  ( Gorizia ) -   
Ricevuta di un versamento. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - mod. Ch 7 deposito firme 

 

11.07.1945 - TRIESTE CENTRO RISP. e 01.08.1945 - TRIESTE CONTI CORR. POSTALI 
( SEGRETERIA ) - Mod. Ch 7 deposito firme di titolari di conto corrente postale e delegati. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - postagiro - assegni postali 

Durante tutto il periodo dell’AMG della Venezia Giulia i postagiro dovevano essere sempre depositati  
e solo successivamente era possibile l’accredito sul conto corrente postale.  

 

22.09.1945 - Assegno postale su modulo Ch 16 ( edizione 1944 ), con stemma della R.S.I. oscurato; emesso dall’Ufficio Conti Correnti 
Postali di Trieste,  per rinnovazione assegno, valido come certificato di accreditamento a favore di altro correntista mediante postagiro, 

non pagabile in contanti. ( E )  
Giorno di emissione dei valori sovrastampati A.M.G. - V.G. 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - postagiro - certificati di allibramento 

Esiste per gli assegni postali ( postagiro ) la certificazione di allibramento;  
al traente rimane una quietanza dell’operazione effettuata. 

  

 21.08 e 02.09.1947 - Certificati di allibramento a debito  
di un conto corrente postale per lire 304 e per lire 715. 

  



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - postagiro - busta di servizio ch - 42 

 

27 luglio 1945 ore 12 ( venerdì ) - TRIESTE CORR. PACCHI (ORDINARIE) - Busta di servizio mod. ch - 42 - C contenente un assegno  
                                                        postale ( postagiro ) spedita in franchigia postale all’ufficio c.c.p. 
27 luglio 1945 ore 12 ( venerdì ) - TRIESTE ARR. DISTRIB. (ESPRESSI) - Giunta alla DISTRIBUZIONE. 
28 luglio 1945 ore  7  ( sabato )  - TRIESTE CONTI CORR. POSTALI (ARR. PART.) - Presa in carico dall’Ufficio Destinatario, aperta sul 
                                                        lato destro e protocollata con bollo in cartella. 
29 luglio 1945 ( domenica )         - La busta venne richiusa con suggelli gommati, affrancata per lire 2,50 con un francobollo espresso del             
                                                        Regno sovrastampato R.S.I. , annullato 29 luglio 1945 UFF. C/C TRIESTE SEZ. ASSEGNI e con eti- 
                                                        chette ESPRESSO (EXPRES) e URGENZA rispedita all’ufficio conti correnti postali del Punto Franco.  
               I due bolli di annullo contenevano qualche errore nella data, poi corretta, con mano scritto LA DATA  

                                                        DEL BOLLO CORRETTA D’UFFICIO e firma.  
Il francobollo espresso del Regno da lire 2,50, sovrastampato R.S.I. usato in questo Periodo a Trieste, è  
da considerarsi unico, non essendo compreso nell’inventario della CASSA PROVINCIALE DI TRIESTE 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti correnti - postagiro - busta di servizio ch - 42 G 

Per le spedizioni dei certificati di allibramento venivano usate speciali buste. 

 

 09.08.1947 - Busta Modello CH 42 - G contenente certificati di allibramento  

di conto corrente postale, da Trieste per Città.  



 

 

I SERVIZI A DENARO - vaglia postale - vaglia ordinari 

Il servizio vaglia, durante il periodo dell’AMG - VG, fu limitato; dall’esame  
delle ricevute si rileva che l’importo non supera mai le lire 5.000 

 

15.12.1945 - Ricevuta di un vaglia  

ordinario.  

TRIESTE 6 - VIA GIORGIO VASARI 

11.09.1947 - Ricevuta di un vaglia  

ordinario.  

GORIZIA CASSA VAGLIA RISPARMI * 

  



 

 

I SERVIZI A DENARO - vaglia postale - vaglia ordinari 

La circolare interna # 20 delle Poste di Trieste del 30 maggio 1945 aveva ripristinato  
il servizio vaglia, a partire dallo stesso giorno, limitatamente alla Provincia di Trieste. 

  

26.07.1945 - Polizzino di un vaglia ordinario.  
Bollo RONCHI DEI LEGIONARI -TRIESTE 

28.11.1945 - Polizzino di un vaglia ordinario. 
  Bollo TRIESTE 5 - V. A. DIAZ  



 

 

I SERVIZI A DENARO - vaglia postale - vaglia di servizio 

 

03.01.1947 - Modello 116 ( edizione del 1942 ) delle Poste con la richiesta della RAGIONERIA POSTE 
TRIESTE - SPESE VARIE  di emissione di un vaglia di servizio in favore del cassiere provinciale di 
Modena.  Il vaglia venne commutato in data 6.1.1947 dalla  CASSA LOCALE.  Da notare il  vecchio bollo 
ovale R.P. PAGATO e la copertura dello stemma del Regno con fasci mediante timbrino in gomma nero. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - vaglia postale - vaglia di servizio 

Il servizio è ad uso interno dell’Amministrazione Postale. Il modulo vaglia, bianco, è costituito da  
matrice, vaglia vero e proprio, talloncino di controllo e ricevuta. 

  

06.04.1946 - Ricevuta di un vaglia  
di servizio da Pieris.   

Modulo del Regno 

23.08.1945  -  Ricevuta di un vaglia   
di servizio da Pieris.   

Modulo del Regno con la  
 sovrastampa del “fascio”  



 

 

I SERVIZI A DENARO - vaglia postale - vaglia di servizio 

  

24.03.1947 - Ricevuta di un vaglia di servizio da Trieste. 
 Modulo della R.S.I. con il “fascio” obliterato mediante 

bollo in gomma a sbarre.  

19.04.1947 - Ricevuta di un vaglia di servizio da Trieste.  
Modulo provvisorio senza insegne.  



 

 

I SERVIZI A DENARO - vaglia postale - vaglia telegrafico 

Il servizio, oltre alla tassa del vaglia e a quella del telegrafo, è soggetto ad un diritto fisso. 

 

16.07.1946 - Ricevuta di vaglia telegrafico da Trieste.  
Utilizzo del modulo dell’ex R.S.I. (1943).  

 

28.01.1947 - Ricevuta di vaglia telegrafico da Pola.  



 

 

I SERVIZI A DENARO - Casse di Risparmio Postali - libretto di risparmio 

 

28.11.1946 - Libretto di risparmio “nominativo“ aperto nell’ufficio postale di Canale d’Isonzo ( Go ).  
Il 2 ottobre 1947 lo stemma del Regno venne coperto con griglia nera e bollo della Repubblica Italiana. 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Casse di Risparmio Postali - risparmio  postale 

Tutti gli uffici postali funzionano come succursali della Cassa di Risparmio centrale :  
rilasciano libretti nominativi e al portatore, accettano depositi ed effettuano rimborsi. 

  

28.12.1945 - Ricevuta di un deposito su un libretto di  

risparmio postale. Tassa di lire 1,50 assolta con due  
marche da bollo luogotenenziali. 

12.05.1947 - Ricevuta di un deposito su un libretto di  

risparmio postale. Tassa di lire 4 assolta con una  
marca da bollo della Repubblica. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - domanda di duplicazione di buoni postali fruttiferi 

 

23.12.1945 - Pola -  Domanda di duplicazione di buoni postali fruttiferi rubati a Zara. Tassa di lire 200  
assolta con venti esemplari del francobollo ordinario da lire 10 sovrastampato A.M.G. - V.G. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - domanda di duplicazione di buoni postali fruttiferi 

 

24.04.1947 - Trieste -  Domanda di duplicazione di buoni postali fruttiferi “ritirati dal nemico” ad Addis Abeba.  
Tassa di lire 104 assolta con francobolli ordinari sovrastampati A.M.G. - V.G. da lire 4 e da lire 100. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - il pagamento delle pensioni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Libretto di una pensione di invalidità : pagamenti mensili dal 1943 al settembre 1945 con l’interruzione durante  
l’occupazione jugoslava;  la mensilità del mese di maggio venne pagata assieme a quella di giugno. 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - il pagamento delle pensioni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Libretto di una pensione di vecchiaia del “ LLOYD TRIESTINO ” : pagamenti mensili dal 1941 al 1954,  
con l’interruzione durante il periodo dell’occupazione Jugoslava. 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - il pagamento dei sussidi 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.07.1940 -  “Libretto di soccorso alle famiglie dei militari richiamati o trattenuti alle armi“, rilasciato dall’ufficio postale di  
Sesana con i pagamenti del sussidio fino a novembre 1945, sospesi durante il periodo dell’occupazione Jugoslava. 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - documenti di riconoscimento postale 

 

03.05.1947 - “Tessera postale di riconoscimento“, del tipo internazionale, emessa dall’Ufficio Postale di  
Trieste. Diritto di emissione di lire 50 assolto con un valore della serie “Democratica”, in base alla tariffa  

prevista durante il 3° periodo tariffario : dal 25/03 al 31/07/1947. 

 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti di credito  

Enti pubblici o privati potevano aprire conti di credito presso gli uffici postali. Tali conti valevano sia 
per l’affrancatura delle corrispondenze presentate all’ufficio, sia per la consegna di quelle in arrivo 
sottoposte a tassazione. L’apertura del conto era accompagnata  dal  versamento  di  una  somma  in  

deposito rispondente al presunto importo delle operazioni da effettuarsi nel corso di un mese. 

 

28.04.1947 - Modello LV delle Poste ( edizione del 1946 ) con la ricevuta per un pagamento conti  
di lire 60, quietanzato con marca da bollo da lire 1 della Repubblica senza sovrastampa.  



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti di credito  

 

14.03.1946 - Modello LV delle Poste ( edizione del 1940 ) per un pagamento di lire 200; quietanzato  
con un segnatasse della Luogotenenza da 1 lira e non - come d’uso - con una marca da bollo. 

 

14.03.1946 - Quietanza di un pagamento per lire 208, ad integrazione dell’operazione di cui sopra,  
rilasciata su avviso di ricevimento invece che su modello LV;  pure qui la tassa è assolta con  
un segnatasse della Luogotenenza da 1 lira e non - come d’uso - con una marca da bollo. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti di credito  

 

17.04.1946  e  24.05.1947 - Modello 99 delle Poste ( edizione 1944 ) - quietanze di versamenti per l’invio  
di periodici in abbonamento postale. Marca da bollo della Luogotenenza e della Repubblica. 



 

 

I SERVIZI A DENARO - Conti di credito - tassa di deposito  

 

06.06.1946 - Trieste Cassa Locale - Avviso di ricevimento; al verso tassa di deposito  
assolta con 20 marche da bollo luogotenenziali da 1 lira. 

 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - la situazione nella Zona A della Venezia Giulia 

Nella Venezia Giulia, non si era interrotto il servizio pacchi in arrivo; solo dal 10 giugno 1946  
ripresero gli invii di pacchi contenenti medicinali e materiale sanitario fino a 5 chilogrammi. 

 

05.01.1947 - Coupon allegato a un pacco dono U.N.R.R.A. dagli Stati Uniti per Volzana. 

 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - carte valori per pacchi 

Il servizio fu riattivato ufficialmente dal 1° luglio 1946, tuttavia la data precisa non è ancora nota; l’unica 
prova sicura è data dalla ricevuta di un pacco ordinario spedito dalla  Venezia Giulia per l’Italia il  24/4/ 
1947. I bollettini sono affrancati con francobolli per pacchi della Repubblica italiana e molto raramente, 

anche con valori del Regno, non sovrastampati. 

  

29.04.1947 - Trieste - Ricevuta  per 
pacchi postali, affrancata per lire 10 

con un francobollo per pacchi,  
emissione della Repubblica.  

Una delle prime date conosciute. 

18.07.1947 - Trieste -  Ricevuta  per 

pacchi  postali, affrancata per lire 20 
con un francobollo per pacchi,  
emissione della Repubblica.  



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - carte valori per pacchi 

SERVIZIO 01.07.1946 25.03.1947 01.08.1947 

fino a 1 Kg 20 25 35 

oltre 1 fino a 3 Kg 40 50 70 

oltre 3 fino a 5 Kg 60 70 105 

oltre 5 fino a 10 Kg 100 120 175 

oltre 10 fino a 15 Kg 150 170 225 

oltre 15 fino a 20 Kg 200 220 260 

TARIFFE PER L’INVIO DI PACCHI ALL’INTERNO 

  

04.08.1947 - Trieste  - Ricevuta per  
pacchi postali, affrancata per lire 65  
con tre valori della Repubblica ed  

uno del Regno. 

01.08.1947  -  Gorizia  -  Ricevuta  per  
pacchi postali, affrancata per lire 52,50  

con valori della Repubblica  e del 
Regno. 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - avviso di arrivo merci 

 

01.08.1946 - Avviso di arrivo merci da Trieste per Città, affrancato con coppia della  
marca da bollo luogotenenziale da 50 centesimi, usata come francobollo. ( E ) 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - avviso di incasso di un assegno 

 

28.12.1946 - Avviso di incasso di un assegno relativo ad un pacco espresso  
da Milano per Trieste, affrancato in tariffa stampati per lire 1. 

 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione 

Nella Zona “A” della Venezia Giulia, il servizio era affidato ad agenzie autorizzate che versavano il diritto di 
privativa dovuto allo Stato, in base ai quattro scaglioni di peso previsti  ( per i quattro periodi tariffari che si 
susseguirono )  con i francobolli  per pacchi postali, applicati sui bollettini di trasporto, metà sulla matrice e 
metà  sulla  ricevuta,  obliterati  con timbri privati o con tratti di penna.  Dapprima  vennero usati  quelli  del  

Regno e della Luogotenenza ed in seguito anche quelli della Repubblica, tutti non sovrastampati. 

 

29.04.1946 -  Biglietto di trasporto per la spedizione di un pacco tramite agenzia autorizzata di Trieste  
per Pasian di Prato, affrancato per lire 20 con la sezione destra di francobolli per pacchi postali del  

Regno, obliterati con timbro datario lineare, privato.  



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione 

Pesi dal 01/05/1945 dal 01/02/1946 dal 25/03/1947 dal 01/08/1947 

  al 31/01/1946 al 24/03/1947 al 31/07/1947 al 15/09/1947 

fino a 1 Kg. 2 6 9 12 

da 1 a 5 Kg. 4 15 22 25 

da 5 a 10 Kg. 6 20 30 35 

da 10 a 20 Kg. 8 25 37 50 

 

18.03.1946 -  Biglietto di trasporto per la spedizione di un pacco tramite agenzia autorizzata di  
Trieste per Gorizia, affrancato per lire 25 con la sezione destra di francobolli per pacchi  

postali del Regno, obliterati con timbro datario, privato.  



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione 

 

19.06.1946 - Biglietto di trasporto per la spedizione di un pacco tramite agenzia autorizzata di  
Trieste per Gorizia, in affrancatura mista per lire 6 con la sezione destra di francobolli per  

pacchi postali del Regno e della Luogotenenza.  



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione 

 

11.06.1946 - Biglietto di trasporto per la spedizione di un pacco tramite agenzia autorizzata di  
Gorizia per Città, affrancato per lire 20 con la parte destra di un francobollo per pacchi postali  

del Regno 



 

 

IL SERVIZIO PACCHI - in concessione 

 

27.08.1947 - Biglietto di trasporto per la spedizione di un pacco tramite agenzia autorizzata di  
di Gradisca per Trieste in affrancatura mista per lire 25 con la parte destra di francobolli  

per pacchi postali della Luogotenenza e della Repubblica. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

L’Amministrazione postale ha la facoltà di concedere ai privati il recapito, entro il confine del Comune di apparte-
nenza, delle corrispondenze epistolari ; tale autorizzazione, concessa ad agenzie autorizzate, banche, ed enti pub-
blici, venne applicata anche nell’ A.M.G. - V.G. Per assolvere il diritto di privativa postale, furono  utilizzate  le mar-
che italiane di Recapito Autorizzato, non sovrastampate, poiché di solo uso locale ; tuttavia non sempre erano di-
sponibili nei  tagli  richiesti, pertanto sia in  toto sia quale complemento dell’affrancatura, furono utilizzati  francobolli  

ordinari sovrastampati AMG - VG.  

TARIFFE 

 dal 10/08/1945 al novembre 1945 centesimi 20 

 dal novembre 1945 al 28/02/1946  centesimi  40 

  dal 01/03/1946 al 24/03/1947  lire 1 

   dal 25/03/1947 al 31/07/1947  lire 2 

dal 01/08/1947 al 15/09/1947  lire 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.10.1945 - Cartolina postale da SILVIO VIGLIENZONE TRIESTE per Città, affrancata per  
20 cent. con due marche per il recapito autorizzato da 10 centesimi, emissione del Regno. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le  nuove tariffe  Luogotenenziali, nell’Italia liberata, erano entrate in vigore il 1° aprile 1945;  a Trieste questo  
tariffario fu introdotto il 10 agosto 1945, ma il servizio di Recapito Autorizzato lo adottò, con tre mesi di ritardo,  

solo nel novembre 1945. 

02.11.1945 - Direzione Provinciale delle Poste e telegrafi di Trieste - lettera / circolare in cui si enuncia  
l’aumento della tariffa per i recapiti autorizzati da 20 a 40 centesimi. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27.11.1945 - Cartolina postale, raccomandata a mano, dai CANTIERI RIUNITI DELL’ADRIATICO  
di Trieste per Città, con punzone FRANCOTYP A per centesimi 40 ( nuova tariffa ). 

01.02.1946 - Lettera da Trieste per Città, recapitata a mezzo Agenzia Privata N°1,  
affrancata con marca per il recapito autorizzato da 40 centesimi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.06.1946 e 30.09.1946 - Lettere da Trieste per Città, recapitate a mezzo di Agenzia Privata,  
affrancate con marca per il recapito autorizzato da 1 lira. ( E ) 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

A Trieste c’erano due Agenzie private di recapito : la n° 1 in piazza Goldoni e la n° 2 in via Armando Diaz. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1946 - Offerta presentata al Ministero dei Lavori Pubblici di Trieste, con sigilli di ceralacca al verso, recapitata a 
mezzo di un’agenzia privata, affrancata per lire 1 con due marche per il recapito autorizzato da centesimi 40 ed  

un francobollo ordinario da 20 centesimi sovrastampato AMG VG. 

 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

1946 - Frammento di una busta recapitata con mezzi propri dal Lloyd Triestino per Città, affrancata per 
lire 1 con un francobollo ordinario da 60 centesimi ( sovrastampato ) e con quattro marche per il  

recapito autorizzato da centesimi 10 del Regno. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1946 - Lettera da Trieste per Città, recapitata a mezzo Agenzia Privata 2, affrancata per lire 1 con una  
marca per il  R.A. da cent. 40  ed un francobollo ordinario da 60 centesimi sovrastampato. 



 

 

 

18.07.1947 - Lettera recapitata con i servizi dell’Agenzia Privata n°1, affrancata per lire 2 con 

coppia della marca per il Recapito Autorizzato da lire 1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

01.08.1947 - Lettera da Trieste per Città, recapitata a mezzo Agenzia Privata 1, affrancata per lire 8 con 

otto esemplari della marca per il  recapito autorizzato da lire 1, primo giorno della tariffa. 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

 

 

 

 

20.06.1946 - Lettera della  Banca Commerciale Italiana di Gorizia recapitata  
con mezzi propri in Città, affrancata con un francobollo ordinario da lire 1,  

perforato con le lettere B.C.I. 

Impronta “perfin” della 
Banca Commerciale 

Italiana 



 

 

IL RECAPITO AUTORIZZATO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.04.1947  -  Lettera della “Banca  Commerciale Italiana” di Trieste recapita in 
Città con mezzi propri, affrancata, al verso, per lire 2 con venti francobolli da 10 
centesimi sovrastampati AMG - VG. Annullo rettangolare privato della banca. 

Un francobollo presenta la varietà con le lettere VG spezzate.  



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - telegrammi ordinari 

Il servizio riprese il 23 luglio 1945, con l’apertura del circuito con Pola e con Roma; nell’agosto del 1947 

 fu totalmente ripristinato il servizio telegrammi ordinari per l’intero territorio italiano. 
 

 

16.09.1945 - Telegramma da Roma a Trieste.  



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - telegrammi ordinari 

Nella Zona “A” della Venezia Giulia furono ancora utilizzati i vecchi moduli del Regno d’Italia 

 

 

07.05.1946 - Telegramma da Genova a Pola.  

  

17.03.1947 - Telegramma da Casarsa a Romans d’Isonzo 21.07.1947 - Telegramma da Udine a Gorizia 



 

 

 

 

29.04.1947 - Telegramma da Vicenza a Pola.  

 

06.08.1947  - Telegramma dalla Jugoslavia per Trieste. 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - telegrammi criptati 

Come da regolamento del 1865 i telegrammi di Stato e di servizio potevano essere scritti in cifre o lettere  
segrete; quelli privati potevano essere cifrati solo se raccomandati e firmati in linguaggio ordinario. 

 

02.11.1946  - Telegramma criptato da Roma per Pola. 



 

 

IL SERVIZIO TELGRAFICO - telegrammi urgentissimi 

 

23.05.1946  - Telegramma interno urgentissimo ( edizione 1929 ) da Brescia a Trieste.  



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - telegrammi fuori cinta 

Per il recapito del presente, perché fuori zona gratuita 
, ai sensi dell’Art.224 istruzioni Serv. Telegrafo 

compete al fattorino il compenso di Lire 10   

 

14.01.1947  - Telegramma da Gorizia a Trieste, indirizzato alla località di Barcola, fuori zona gratuita. 

 



 

 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - telegrammi di servizio 

12.10.1945  - Telegramma espresso di servizio da Roma a Trieste, indirizzato al  

“Telecoms Officer” maggiore Hayward, l’ufficiale Alleato addetto alle Comunicazioni. 



 

 

IL SERVIZIO TELEGRAFICO - ricevute 

 

21.04.1947  - Ricevuta di un telegramma  
da Trieste per Roma, lire 211. 

 

26.11.1945  -  Cedolino attestante la consegna di un telegram-
ma espresso con firma, per ricevuta, del destinatario. 

 

02.08.1947 - Scontrino di contabilità telefonica dell’ufficio  

postale “TRIESTE FONO” di un telegramma per Milano. 



 

 

IL SERVIZIO TELGRAFICO - in concessione 

Dall’agosto del 1945 la “Compagnia Italiana dei Cavi Telegrafici Sottomarini”, brevemente denominata ITALCABLE, 
gestiva in concessione il servizio telegrafico con l’estero; il servizio, unitamente a quello dell’ ITALO RADIO, veniva 

effettuato con collegamenti radiotelegrafici a  Roma, controllati e lavorati dagli Alleati. 

 

24.08.1946 - Telegramma, via ITALCABLE, da Barnstaple ( Inghilterra )  
per la Divisione Lavori Pubblici del XIII Corpo di Trieste.  



 

 

07.09.1946 - Telegramma “Lampo” da Milano per Trieste. 

 

29.10.1945 - busta per il recapito di un telegramma “Lampo” 


